

# 追記二戰勝利倫敦大遊行的盛況

● 陳降任

## 我列同盟國五強之一

一九四五年，二次世界大戰結束，歐戰勝利（V.E.）是在五月八日，日戰勝利（V.J.）則在八月五日。在勝利歡騰中適逢我中華民國海軍留英接收巡洋艦重慶號與護航驅逐艦靈甫號的成員，正在英國各專科學校接受專業訓練。當時，中國是同盟國的五強之一，贏得二次大戰勝利，聲譽響亮，做為中國的軍人，身在海外，格外令人刮目相看，所到之處受到洋人尊重與友善，的確有所謂既驕傲又光榮的感受。

翌年（一九四六）五月八日，英國政府為慶祝二次大戰勝利周年，特邀請同盟國五強軍事首長及各國陸海空軍武裝部隊的代表，並邀請其他四十六個（約佔當時世界半數以上）獨立的國家，一起參加在倫敦舉行的二戰勝利大遊行（Victory Parades），盛況空前熱鬧非凡。

### 留英菁英組成方陣

同盟國的五強，各派出陸海空軍各二十四名計七十二人，外加領隊一人共七十三人組成一個方陣。其餘國家代表為陸海空軍各八人計二十四人

。我國則由倫敦附近的恰塘，在皇家海軍槍砲專科學校受訓的同學中，挑選出菁英七十二人，並有陸海空軍三名撐旗者及一名領隊，共七十六人就近前往。參加遊行必定要有分列式，與會者人人要抬頭挺胸，顯出雄赳赳氣昂昂還踢出英國式的洋操，向閱兵台上主校官行注目禮致敬。我方被挑選出來的同學，個個精於洋操，其中尤其是陸軍大學畢業的何忠華（已故）與黃埔陸軍官校十六期畢業的劉正銑二人，動作最為標準，表現優異，為他人表率。我們在英國受訓，一切的行動作息術語口令甚至所受的薪餉

待遇也與英軍一樣。因此，我們在岸上的陸操也是英國式的，像「立正」，兩手要握拳兩臂往下伸直貼在腿上，兩腳腳根靠攏，「稍息」(Stand ease)，左腳往左移開，雙手往後相握，另有一種「稍息」(Stand easy)是由Stand ease轉換過來，此二口

令出來在站立時方可自由輕鬆，但這一口令，其它國家的軍隊似未見到。

英國陸操沒有踢正步，每當隊伍通過閱兵台時，領隊要喊「齊步走」(Quick march)的口令，徒手時兩手握拳兩臂向上平舉，同時喊出「向右看」(eyes right)的口令，此時頭往右看，行走起來顯得虎虎生風威武有力精神抖擻。通過閱兵台後，再喊「向前看」(eyes front)的口令。

### 每天持槍練八小時

我國參加大遊行的訓練與組織是由當時駐英中國軍事代表團負責，團長是陸軍中將，黃埔陸軍官校一期的

桂永清將軍，訓練基地設立在恰塘皇家海軍槍砲專科學校內，每天持槍訓練長達八個小時，先後歷時一月，雖然倫敦夏天不熱，還穿著黑色薄呢海軍制服，但整天操槍苦練下來總是覺得人人汗流浹背疲勞不堪。

此次遊行參與的中、美、英、蘇、法五大盟國，在次序安排上，蘇聯自認為她才是擊敗軸心國應居首功，所以不願在遊行時拙居於美國之後，終因協調不成，致未能派隊參與為憾事。其他應邀國家，計有加拿大、澳大利亞、紐西蘭、印度、緬甸、墨西哥、阿根廷、巴西、挪威、丹麥、荷蘭、比利時、葡萄牙、希臘、波蘭

(在英的流亡政府代表)、匈牙利、保加利亞、羅馬尼亞與南斯拉夫等四十六個獨立國家。陣容堅強可謂空前絕後。

### 營地設在海德公園

各參加國的營地全都設在倫敦，

聞名於世的海德公園內，除英國這東道國外，五大盟國的代表團的營帳，安排在一起列為A線，中、法兩國代表團毗鄰，美國的營帳設在中國的斜對面，蘇聯的營帳原先安排在中國的正面，因其不願參加，其營帳則是空的。其時，美、法兩國的代表，經常前來我國的營帳玩耍，我們玩的主要是打打橋牌，美國人性格普遍豪邁直率，戰鬥友誼把彼此凝聚在一塊，氣氛頗為融洽，其他各國的代表團，全部列在B線，但與中國代表團相距不遠，也常有往來串串門子，尤其是一些亞洲國家。

### 僑胞來訪親如家人

由於媒體的大肆渲染，振奮全英各地，因為中國也是代表之一，致各地僑胞紛紛結伴前來，看望祖國的海軍，見面時宛如久別重逢的親人，說長問短，親熱無比，尤其是一些老華僑，更是激動不已，每當談及彼等早

年如何歷經千辛萬苦，遠涉重洋來到英國謀生，飽受洋人欺凌與歧視。他們有一個共同願望，就是期盼祖國早日富強起來，好讓他們在國外也能揚眉吐氣，確實令人無限感慨。

### 英王喬治六世巡視

就在大遊行的前夕，英王喬治六世偕王后攜同兩位公主伊麗莎白（即今伊麗莎白女王二世）與瑪格麗特，分乘兩輛維多利亞時代的老式敞蓬座車，前來各國營地巡視，深受各國代表團的熱烈歡迎，當御駕車隊徐徐進入中國營地時，英王站立著舉手還禮答謝，王后與兩公主正坐揮手致意。

次日，名聲顯赫的英國一代名相邱吉爾，也專程前來營地看望各國代表，中國代表團分成三排歡迎他的到訪，請他檢閱。邱吉爾在中國代表團的每個代表面前緩步走過，有時停下來與個別代表攀談幾句。當他離開中國營地時，駐足對全體代表講話，他

對中國人民在反法西斯戰爭中，所作出的艱苦卓絕的偉大貢獻倍加贊揚。最後他終結說：我衷心地贊賞大戰期間偉大的中國人民所作出的偉大貢獻。這位年屆古稀的長者，精神矍鑠，臨走時，他用V字手勢向著中國代表團告別。

### 英王親校大閱兵禮

五月八日是歐洲二戰勝利的日子，大遊行就在這天進行，當日天氣晴朗，風和日麗，在多霧的倫敦確是少見。閱兵台設立在聖·傑姆斯公園的林蔭大道上，兩旁搭有觀禮台，相距遊行隊伍約有十米左右。站立在閱兵台上的是身著海軍特級上將戎裝的英王喬治六世、王太后、王后、兩位公主與其它皇室成員，還有執政黨，工黨領袖艾德禮首相，內閣大臣們，上下兩院領導者以及在野的保守黨領袖邱吉爾，二戰名將蒙巴頓上將（英王表弟），蒙哥馬利元帥，歐洲盟國總

司令艾森豪五星上將，流亡在英國的自由法國領袖戴高樂將軍（後當選法蘭西第五共和國總統）與身著陸軍制服的中國軍事代表團團長桂永清中將等。

### 美隊領先我方居次

是日上午八時正，遊行隊伍隨著英軍總指揮的一聲令下，在宏偉的樂隊奏出進行曲的樂聲中浩浩蕩蕩從海德公園東端出發，由美國隊伍領先，中國居次，法國第三，其它各國則按著字母順序依次跟隨於後。東道國英國殿後。經過白金漢王宮、英國政府所在地的白廳（White Hall）、國會大廈、威斯特敏斯大教堂、特拉法加廣場，納爾遜將軍的銅像高高聳立於此。鬧區市中心皮卡迪里（Piccadilly Circus）以及海特公園兩側的大理石拱門等地健步行進。中國代表團在領隊趙志麟（青島海校第三屆二十年八月班，航海科畢業）少校（來台後曾

任海總少將署長)及三名陸海空軍撐旗官的引導下，八人一共共有九列組成一個小方陣，一律身穿黑色薄呢海軍制服，頭戴海軍白帽，腳登擦得光亮耀眼的半統黑色皮鞋，大家為了不辜負祖國同胞的重任，全都懷著強烈的民族榮譽感，英姿煥發地荷槍進行，步伐整齊精神飽滿，沿途深受英國

人民長時間熱烈的鼓掌歡迎和揮手致意。「Long Live China」的歡呼聲陣陣響起，「China」「China」不絕於耳，道路兩旁高樓大廈上的英國姑娘們，邊喊「China」邊向我們拋撒五采繽紛的紙屑和鮮花，並不時給予飛吻。年長的英國朋友都以「V」字手勢向著我們致意！

### 為我中華揚眉吐氣

大遊行歷時四個小時，中午返回海德公園的營地，其時已有許多華僑與英國友人蜂湧而上，團團圍住我們，有人伸出「O」字手勢，表示 OK

，並說「Very Smart」(真神氣)，有的華僑則感慨地贊揚說：你們真為中國揚眉吐氣！青少年們擁上要求簽名，拍照或留下永久通訊處。就這樣，說啊，唱啊，跳啊，持續到深夜，一天的疲勞卻被這欣喜若狂的氣氛沖刷得一乾而淨。

### BBC 專訪全球播放

在此一大遊行的前後一些日子裡，英國各大報紙對中國代表團的活動都作了醒目的正面報導。當天下午，英國廣播公司BBC通知要向我們專訪，我方派出出身某大學的湯博文、復旦大學畢業的阮志一和交大的高光三位同學前往，根據高光記憶所及，他說：「China could be invaded, but Chinese can never be conquered」(中國

國可能被侵略，但中國人卻永遠不會被征服。)他們的錄音訪問，BBC 當晚即向全球播放。

回顧歷史長河，勝利後不幸國共

內戰，致使生靈塗炭，國力衰竭。所幸國民政府遷台後慘淡經營，終使經濟起飛，小小彈丸之島其經濟奇蹟聲譽遠播。

彼岸近二十年來改革開放，經濟突飛猛進，享譽世界。如今，新生代領導人深具宏觀理念，和平崛起，達成連胡會，促進國共和諧，有朝一日統一大中華，咨爾多士，提升科技，飛躍經濟，獲致兩岸雙贏，坐擁世界超強權指日可待，將使全球華人真正以身為中國人為榮。

## 謎語大家猜(三)

1. 三除二餘幾 (猜一字)
2. 武昌起義推翻滿清 (猜一物)
3. 錢塘大堤 (猜商業服務詞語)
4. 長途快車 (猜一國名)
5. 違章建築 (猜俗語兩字)

謎底下期刊出